

习近平结束对厄瓜多尔、秘鲁、智利访问

并出席亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议回到北京

中拉命运共同体之船扬帆远航

●中国在拉美地区的全面战略伙伴升至7个 ●中拉步入全方位合作新阶段 ●中国发表了第二份对拉政策文件

拉美进入初夏时节。

俯瞰这片辽阔大地，郁郁浩茫，层峦叠翠。2016年11月，习近平就任国家主席以来第三次走进拉美，17日至23日，对厄瓜多尔、秘鲁、智利进行国事访问。

时间长河里，中国-拉美跨越地理阻隔，如若星辰的文明遥相辉映，历经苦难而不屈抗争的精神相互激励，发展经济改善民生的事业同声应和。中国和拉美成为隔海相望的邻居，志同道合的朋友，携手共进的伙伴。

当习近平主席两年前在巴西利亚提出“中拉命运共同体”概念时，激起最广泛共鸣。从愿望到行动，从蓝图到现实，中拉命运共同体之船扬帆远航。

命运共同体：

标注国与国的新关系

多少年的添砖加瓦，多少年的深耕细作，发展对华友好关系成为拉美不同国家、不同政党的广泛共识。听听拉美大地的心声——

拉美《信使报》有近200年历史，此访期间，它在一篇题为《中国是行动中的领袖》社论中写道：中国是“一个可靠的领导者”。

厄瓜多尔总统科雷亚讲起同中国合作的强烈意愿，一再对习近平主席强调，“同中国的合作不附加任何条件”，“中国真心诚意，中厄合作互利共赢”。

两个多月前，刚刚上任的库琴斯基总统首访选择了中国。他说：“因为秘鲁人民钦佩中国坚持独立自主发展道路……”

拉美为什么重视中国？中国为什么重视拉美？有历史深厚基础，也有面向未来的战略选择。中国重视一切愿意和平发展的伙伴。

外交的镜头是有温度的。习近平主席访问期间，三国总统几乎全程陪同。一家拉美媒体播放访问镜头时评论说，我们大门永远向中国敞开。

厄瓜多尔，如赤道阳光，温暖心田。

中厄建交36年来，中国国家主席首次到访，科雷亚总统打破厄《公共典礼条例》，亲赴机场迎接习近平主席，举行隆重欢迎仪式。总统府会谈前，科雷亚总统在人口处迎接，礼兵列队欢迎。机场离别时，科雷亚总统再赴机场，礼兵列队欢送。厄瓜多尔媒体一语双关：“习主席，欢迎您来到太阳的国度。”

秘鲁，如斑斓画卷，徐徐铺展。

秘鲁作为亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议东道主，库琴斯基总统日程繁忙。然而，78岁的他对此访几乎亲力亲为。清晨，习近平主席向独立先驱纪念碑献花圈，他破例陪同。总统府欢迎仪式上，他等候在广场。礼炮嘹亮，无数山鹰展翅，盘旋广场上空。

当习近平主席离开总统府时，库琴斯基总统走出大门亲自送别。离开秘鲁时，库琴斯基总统又打破既定安排，前来送行。习近平主席感慨，您给我们一个惊喜。

智利，如悠扬蹄声，回味无穷。

总统府举行盛大欢迎仪式。国旗猎猎，一列盛装马队护卫习近平主席车队徐徐驶来。马蹄声哒哒，欢迎人群挤满道路两侧，问候声此起彼伏。

新华社北京11月25日电 11月25日，在结束对厄瓜多尔共和国、秘鲁共和国、智利共和国国事访问并出席在秘鲁利马举行的亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议后，国家主席习近平回到北京。

当晚，巴切莱特总统为习近平主席举行盛大国宴。席间，她将多位智利政要介绍给习近平主席，双方切磋畅谈。

一路走来，习近平主席同到访元首攀面顶层设计，积极统筹推进。

中国-厄瓜多尔，双边关系两年时间实现“两级跳”。

2015年1月，科雷亚总统访华，中厄关系升级为战略伙伴关系。此次访问，中厄关系进一步提升为全面战略伙伴关系。

中国-秘鲁，两国元首在两个多月间实现互访。北京初相识，两国元首共同推动全面战略伙伴关系迈上新台阶。利马再聚首，双方签署2016年至2021年共同行动计划。“姊妹篇”交相辉映，为中秘关系未来发展进一步规划方向。

中国-智利，双边关系建交46年来一马当先。智利是第一个与中国建交的南美国家。在拉美，它第一个支持中国加入世界贸易组织，第一个承认中国市场经济地位，第一个与中国签署自由贸易协定。此次，双边关系定位再提升，宣布建立全面战略伙伴关系，启动自贸协定升级谈判。

至此，中国在拉美地区的全面战略伙伴，升至7个。双边关系发展和整体合作相互促进，一张战略支点构筑的合作网络，将中拉关系更紧密联结。

命运共同体：

结下心与心的新纽带

中拉命运共同体，秉持和而不同的精神，践行互利共赢的理念。志合者，不以山海为远。

时针拨回到中拉航线的起点。早在16世纪中叶，丝绸、瓷器搭乘“中国之船”，一路风雨兼程，抵墨西哥阿卡普尔科，南下秘鲁卡亚俄港。这条航路被誉为海上丝路。

岁月如梭，海上丝路运载着货物，也运载着友谊。习近平主席访问时对巴切莱特总统说，拉美有句谚语“真正的朋友能够从世界的另一头触及到你的心灵”。

厄瓜多尔今年4月遭受大地震，中国万里驰援，共同谱写了一曲“触及心灵”的篇章。

习近平主席访厄的“压轴戏”选在一家中厄合作项目——被称为“救灾大本营”的公共安全应急指挥中心。走进大厅，一组灾区图片映入眼帘，有断壁残垣的创伤，也有雪中送炭的温暖。救灾物资上写着汉字。科雷亚总统指着图片询问含义，习近平主席说：“抢救”“灾害”。这几个字中国人民感同身受，“是朋友，是兄弟，就要同舟共济，患难与共”。

中国朋友，厄瓜多尔大地上最响亮的名字。现场，习近平主席目光落在视频上，一位厄瓜多尔百姓说：“当一个人跌倒时，有一个朋友

习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书，国务委员杨洁篪等陪同人员同机抵达。

将他扶起来是最美好的。”话朴实，却很打动人。

中厄合作的三个大项目，在两国元首的见证推动下，迈出新的一步：公共安全应急指挥中心联合实验室揭牌，乔内医院工程奠基，科卡科多-辛克雷水电站竣工发电。

科雷亚总统热情洋溢：“中国帮助厄瓜多尔从最差的国家变成最好的国家之一。”“中国改变了厄瓜多尔的历史。”讲起辛克雷水电站，他如数家珍，为厄瓜多尔从电力进口国变为了电力出口国倍感振奋。

这是中拉务实合作的一个缩影。今天，太平洋航线成为全球最繁忙的贸易线路之一。中国成为拉美地区经济发展的主要动力源。

搭乘中国发展快车成为最广泛诉求。中拉之间对接发展战略，也在对接合作机遇。厄瓜多尔的“美好生活”愿景，秘鲁的现代化国家之梦、智利致力于全面深化改革，同中国“两个一百年”奋斗目标携手共进。

中拉步入全方位合作新阶段。经贸是中拉合作的重点，政党、科技、文化等各领域交流齐头并进。中国的历史和拉美的历史在对话，璀璨的文明是共同的语言。

利马，两国元首出席了中拉文化交流年闭幕式。一幅中拉文化对照图前，他们驻足细看。五千年的中华文明灿若星辰；而彼岸的这片大地，孕育了著名的玛雅、印加、阿兹特克文化。习近平主席为库琴斯基总统讲述甲骨文“目”的来历，循着两大文明的足迹，他们感受着彼此文明的博大精深。“天涯若比邻-华夏瑰宝展”，121件展品，推开了一扇认识中国的大门。纹饰精美的新石器时代玉器，展现大唐盛世的唐三彩，重现丝绸之路中西交流的瓷器……“这件文物来自中华文明的发源地，陕西。”习主席指着秦朝兵马俑向库琴斯基总统介绍说：“也是我的老家。”

夜幕低垂，竹笛和排箫协奏齐鸣。习近平主席说：“让文明互鉴成为增进中拉人民友谊的桥梁，推动人类社会进步的动力，推动世界和平的纽带。”掌声经久不息。

中国的今天和拉美的今天在对话，讲好中拉故事任重道远。

22日，圣地亚哥，首届中拉媒体领袖峰会。90家拉美媒体，18家中国媒体负责人汇聚一堂。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书巴尔塞纳引用几天前习近平主席在利马亚太经合组织领导人非正式会议上的发言，深表赞同：“拉中媒体也应该像地瓜那样，藤蔓向四面八方延伸，但仍然长在根基位置。”

“声同则处异而相应，德合则未见而相亲。”习近平主席勉励中拉媒体相互借力、坚定信念、互学互鉴。讲好中国故事，讲好拉美故事，讲好我们共同的故事，中拉媒体重任在肩。

拉近心与心的距离，恰如古人所说，“水之

三大在野党拟联手执政党

推动弹劾朴槿惠

朴槿惠支持率降至4%

综合新华社首尔11月25日电 “盖洛普韩国”25日发表的民调结果显示，11月第四周，韩国总统朴槿惠的支持率仅有4%，为历届韩国总统支持率最低纪录。

“盖洛普韩国”于本月22日至24日对韩国全国1004名成人的调查结果显示，仅有4%的受访者对朴槿惠的执政能力持积极评价，持负面评价受访者高达93%。其中19岁至39岁的受访者对朴槿惠的支持率为0。

韩国在野党人士24日透露，三大在野党准备与执政党新国家党联合提交弹劾总统朴槿惠的决议草案。据最大在野党共同民主党当天表示，将力争最早于下周在国会表决弹劾决议。

韩国第二大在野党国民之党领袖朴智元24日提议，共同民主党、国民之党、正义党等三大在野党与执政党新国家党联合提交关于弹劾朴槿惠的决议草案。共同民主党也认为，应该四党联手形成整个国会弹劾总统的局面。

巴西一华人商场发生火灾

一名华人受伤，损失约2亿人民币

据新华社圣保罗11月24日电 据中国驻圣保罗总领馆通报，当地时间23日晚，巴西圣保罗市一华人商场发生严重火灾，造成一名华人受伤，150多家店铺和200多家仓库被烧毁。初步统计火灾造成损失近亿雷亚尔（约合2亿人民币）。

据当地消防部门称，火灾发生在当地时间23时47分，起火点位于商场三层，随后蔓延至整个商场。消防队出动30多辆消防车、90多名消防队员进行灭火。经过十几个小时的努力，大火被扑灭。火灾原因尚在调查之中。

美国肯塔基州感恩节

发生枪击案

造成2死4伤

新华社芝加哥11月24日电 美国中东部肯塔基州的路易斯维尔市24日感恩节当天发生一起枪击案，造成2死4伤。

路易斯维尔市警方发言人说，当地时间13时30分左右，警方接报后，在河边公园大草坪发现两名黑人男子已中弹身亡，另有4人受伤，伤者已被送往医院救治。枪击案发生时，当地正在组织社区年轻人进行感恩节球类比赛。

目前嫌犯仍在逃，尚不清楚枪击案动机。据报道，路易斯维尔市今年已有逾百人死于他杀。

首名美军士兵

战死叙利亚

据新华社电 美国中央司令部24日发表声明证实，一名美军特种部队士兵当天在叙利亚北部作战时遭遇路边炸弹身亡。按照美联社说法，这是2014年美军在叙利亚发动打击极端组织“伊斯兰国”军事行动以来首次损失人员。

美国中央司令部在声明中说，事情发生在拉卡省艾因伊萨镇附近，这名士兵死于一个简易爆炸装置。除此之外，声明没有透露任何细节。

暂不清楚这名士兵死前在执行何种任务。美军眼下在叙利亚驻扎大约300名特种部队士兵，名义是协助当地反对派武装抵抗“伊斯兰国”。美方称，这批军人的使命是提供参谋和培训，不参加前线作战。

不过，多名当地武装组织指挥官向媒体透露，美军特种部队士兵与当地武装并肩行动，包括用反坦克导弹狙击“伊斯兰国”的自杀式爆炸汽车。一名指挥官甚至称，美军“出现在前线的所有位置上”。

聂树斌案再审合议庭听取

申诉人及其代理人意见

新华社北京11月25日电 记者从最高人民法院获悉，聂树斌故意杀人、强奸妇女案再审合议庭25日在最高人民法院第二巡回法庭第一法庭听取申诉人张焕枝及其代理人李树亭律师意见。

据悉，本案再审期间，申诉人及其代理人充分行使了调查取证、提交证据、发表意见等诉讼权利，代理人查阅了本案的全部卷宗材料。此次是合议庭全面听取申诉人及其代理人意见。

新疆阿克陶县

发生6.7级地震

暂无人员伤亡报告

据新华社乌鲁木齐11月25日电 新疆阿克陶县6.7级地震发生后，喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州地震强烈，暂无人员伤亡报告，南疆铁路部分区间暂时封闭。

记者从克孜勒苏柯尔克孜自治州党委宣传部了解到，当地初步确定，震中位于阿克陶县木吉乡和库斯拉甫乡之间的高寒山区，人烟稀少。位于震中的木吉乡面积约1万平方公里，有4000多人口，绝大部分为柯尔克孜族牧民。木吉乡距离乌恰县116公里，距离喀什市区169公里。截至记者发稿时暂无收到人员伤亡报告。

目前，自治区地震局已启动三级地震应急响应。

据中国地震台网测定，25日22时24分，在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县（北纬39.27度，东经74.04度）发生6.7级地震，震源深度10公里。

伊朗火车相撞

造成至少36人死亡

新华社德黑兰11月25日电 伊朗媒体25日报道，该国北部塞姆南省当天早晨发生一起火车相撞事故，造成至少36人死亡，另有98人受伤。

据伊朗法尔斯通讯社报道，事故发生在地当地时间早晨7时45分左右，两列客运火车在位于该省塞姆南省和达姆甘市之间的一个火车站附近相撞。

近相撞，两节车厢起火燃烧。报道援引当地官员的话说，事故已经造成至少36人死亡，另有98人受伤。

当地警方初步调查显示，近期低温天气导致列车车站控制系统冻结是事故发生的原因。该地区目前最低温度已经达到零下12摄氏度。

默克尔为何打破沉默谋求连任？

□ 中国现代国际关系研究院 李超

提要

一直三缄其口的德国总理默克尔，日前宣布参加明年的德国大选，再次寻求连任总理。这一消息向外界传递出多个积极信号。从中国视角来看，若默克尔留任，能最大限度确保中德关系平稳而不致发生大的波折。稳定的欧洲也同样符合中国的利益。不过从一个侧面观察，德国政坛还没有出现新兴的政治明星，默克尔正面临一人独大、后继无人的局面。

基社盟都一度考虑不再支持她，英美媒体还曾唱衰其执政前景。但从近几个月的形势来看，欧盟国家整体收紧了边境管控，涌欧难民大幅减少；默克尔本人也承认此前确有失误，已采取一系列补救措施。民众怨恨情绪很大程度上得到化解。而欧洲不断经历的危机和英国“脱欧”等不确定性事件反而促使人们支持一位稳健、有能力的欧洲领袖。不久前一项民调显示，59%的民众支持默克尔连任总理。

其次，默克尔的政绩仍得到广泛认可。她担任总理11年来，德国经济稳定增长，在欧债危机肆虐的几年中“一枝独秀”。不同于其他国家主权债务高企、财政赤字攀升，德国从2013年起就基本实现了收支平衡，去年财政盈余占GDP达0.7%，资金充裕，民众生活水平得以提高，失业

率降到了历史最低。第三任期以来，德国还大力转变外交政策，实施“有为外交”，在欧盟内大力推进一体化，在外部积极斡旋乌克兰危机、参与打击“伊斯兰国”，德国国际形象正在发生根本性改变。二战以来实现“正常国家”的“德国梦”正在默克尔领导下一步步实现。

第三，默克尔仍然是危机时刻各方所信赖的“定海神针”。当前英国已公投“脱欧”，法国麻烦缠身、实力下降，德国成为各国所能依赖的主要力量。默克尔执政这十多年来，欧盟内外危机不断，她既坚持原则，又敢于作为，领导德国团结欧盟伙伴，沉着应对国际金融危机、欧债危机、乌克兰危机、中东乱局等，深得各方信任。每当欧盟遭遇难题，各国都习惯于观察德国的主张，等待默克尔出手解决。不可想象，若默克尔



11月20日，德国总理默克尔正式宣布参加明年的德国大选，再次寻求连任总理。消息一出，欧洲舆论一片欢腾。德国《时代周报》称其为“欧洲政坛唯一的好消息”；西班牙《世界报》称默克尔为“最佳人选”。

关于默克尔是否再次参选，舆论已热议良久，默克尔本人一直三缄其口，声称会在“合适的时间”对外公布。如今“合适的时间”终于到来，或许出于党派斗争需要，或许是特朗普当选促使默克尔提早宣布决定，总之这一令人振奋的消息向外界传递出几个积极信号。